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Εισήγηση για την δηµιουργία δηµόσιας προνοιακής δοµής στην Ικαρία 

   Σε ότι µας αφορά πιστεύουµε πως όλη αυτή η κατάσταση που αντιµετωπίζουµε 
σήµερα δεν δηµιουργήθηκε από µόνη της. Ουσιαστικά αποτελεί την τοπική έκφραση 
της κεντρικής πολιτικής που ακολουθούν οι κυβερνήσεις της χώρας µας σε αυτό τον 
ευαίσθητο τοµέα, (αντιµετωπίζοντας τις δηµόσιες παροχές Πρόνοιας σαν βάρος από το 
οποίο πρέπει να απαλλαγούν) και αφήνοντας τους ηλικιωµένους σε όλη την χώρα στο 
έλεος των διαφόρων «φιλάνθρωπων» καθώς και των χρυσοπληρωµένων ιδιωτών που 
δρουν ανεξέλεγκτοι.  
      Κατά την άποψη µας είναι απαράδεκτο  το κράτος να αποποιείται των ευθυνών του 
αφήνοντας τη φροντίδα των ηλικιωµένων έρµαιο στα χέρια του κάθε «φιλάνθρωπου», 
κάνοντας τελικά  τους ηλικιωµένους σε όλη την χώρα  µπαλάκι ανάµεσα σε διάφορα 
συµφέροντα µε αποτέλεσµα να κινδυνεύουν ανά πάσα στιγµή να βρεθούν στο δρόµο.    
    Πιστεύοντας ότι η επιχειρηµατική δράση στους τοµείς αυτούς είναι επικίνδυνη, 
κρίνουµε αναγκαίο τον αγώνα για τον δηµόσιο χαρακτήρα των υπαρχόντων δοµών και τη 
δηµιουργία νέων, που θα λειτουργούν δωρεάν, κάτω από ουσιαστικό κοινωνικό έλεγχο και 
θα εξασφαλίζουν την αξιοπρεπή διαβίωση των ηλικιωµένων και ανθρώπινες συνθήκες 
δουλειάς  για τους εργαζόµενους.  
    Με βάση όλα αυτά πιστεύουµε ότι οι µαζικοί φορείς της Ικαρίας πρέπει όχι µόνο να 
απαιτήσουν την διατήρηση της λειτουργίας της µοναδικής προνοιακής δοµής για 
ηλικιωµένους που έχουµε στο νησί και βάλλεται ευθέως από την απόφαση της µητρόπολης, 
αλλά παράλληλα να αναδείξουµε σε βασική διεκδίκηση µας για αυτό το θέµα, την 
δηµιουργία  δηµόσιου  Κέντρου περίθαλψης και στήριξης για την Τρίτη Ηλικία.  
  Διεκδίκηση που παρά το γεγονός της επισήµανσης αυτής της ανάγκης στις συνεδριάσεις 
του Δ.Σ τον Μάιο του 2011, τον Ιανουάριο του 2012, τον Ιούνιο του 2012 και τον Ιανουάριο 
του 2014. Αναδείχτηκε για πρώτη φόρα στην πολιτική ηγεσία όλων των συναρµοδίων 
υπουργιών από την νέα διοίκηση του δήµου Ικαρίας.   
    Στις συνεδριάσεις  που προαναφέραµε παρουσιάσαµε πιο συγκεκριµένα την θέση µας 
γενικά και ειδικά  σε ότι αφορά το γηροκοµείο  Ικαρίας, κάτι που για λόγους συντοµίας δεν 
θα κάνουµε και σήµερα.   
Έχοντας ωστόσο υπ όψιν τους σχεδιασµούς που υπάρχουν και τις ρυθµίσεις που 

προβλέπονται στον «Καλλικράτη» που αφορούν την πρωτοβάθµια υγεία. Θέλουµε να 
υπενθυµίσουµε  ότι  οδηγούµαστε σε επικίνδυνο  µονοπάτι αν σήµερα κατευθύνουµε 
της διεκδικήσεις µας στον «µονόδροµο» της µεταβίβασης των δοµών υγείας πρόνοιας 
στην τοπική διοίκηση, γιατί µε αυτό τον τρόπο  διαµορφώνουµε και στην τοπική κοινωνία  
την άποψη  που  υποστηρίζει  πως,  «Αφού δεν  ενδιαφέρεται το κακό  αθηνοκεντρικό   
κράτος  να λύσει τα προβλήµατα µας  να αναλάβει η αυτή την ευθύνη απέναντι στην κοινωνία 
που εκπροσωπεί η τοπική  διοίκηση». Ας µην ξεχνάµε  άλλωστε πως αυτή είναι η κυρίαρχη 
άποψη της εφαρµοζόµενης πολιτικής για όλα τα ζητήµατα κοινωνικής πολίτικης . 

  Τέλος  σε ότι µας αφορά, αφού θυµίσουµε ότι  τα προηγούµενα χρόνια µε αυτές τις 
θέσεις προσπαθούσαµε να διασφαλίσουµε την λειτουργία του γηροκοµείου  συµβάλλοντας  
οικονοµικά  ως διοικήσεις  στους δήµους του  νησιού, διεκδικώντας ταυτόχρονα όλα τα 
παραπάνω αλλά και  υπερασπίζοντας την µόνη προνοιακή δοµή που είχαµε στο νησί. 

 Ξεκαθαρίζουµε ότι µε την ιδία αποφασιστικότητα  και τις ίδιες θέσεις θα 
υπερασπιστούµε  την λειτουργία  του γηροκοµείου και σήµερα, διεκδικώντας  από το 
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κράτος όσα είχαν επισηµανθεί στις  συνεδριάσεις του Δηµοτικού Συµβουλίου το 
προηγούµενο διάστηµα. Δηλώνοντας παράλληλα ότι οι θα αναλάβουµε όλες τις αναγκαίες 
πρωτοβουλίες  για την προώθηση των θεµάτων που αφορούν την εξέλιξη της υπόθεσης . 
   Στο σηµείο που έχουν οδηγηθεί σήµερα τα πράγµατα, η διέξοδος και η αποκατάσταση 
της οµαλότητας λειτουργίας του Ιδρύµατος, δεν µπορεί να γίνει χωρίς την καθοριστική 
συµβολή της κυβέρνησης και των συναρµοδίων υπουργείων (Εσωτερικών – Εργασίας).   
Ας θυµηθούµε πως έχουν διαµορφωθεί τα δεδοµένα µέχρι σήµερα : 
  Α. Η Μητρόπολη Σάµου & Ικαρίας έχει διακόψει τη λειτουργία του γηροκοµείου για 
καθαρά οικονοµικούς λόγους, κρίνοντας ότι δεν είναι βιώσιµη η λειτουργία του υπό τις 
παρούσες συνθήκες. Από τη στιγµή που το γηροκοµείο λειτουργούσε ως εκκλησιαστικός 
οργανισµός, κανείς δεν µπορεί να «εξαναγκάσει» τη Μητρόπολη να λειτουργήσει το 
γηροκοµείο όσο και αν αυτό είναι ηθικά αυτονόητο για τους πολίτες της Ικαρίας.  
  Β. Παρά του ότι το γηροκοµείο κατασκευάστηκε µε προσφορές του Ικαριώτικου λαού 
(άρα ηθικά του ανήκει), το γεγονός ότι το κτίριο χτίστηκε σε γη της εκκλησιάς χωρίς καµία 
διασφάλιση από πλευράς του δήµου, το καθιστά  σήµερα εκκλησιαστική περιουσία. Άρα 
απαιτείται η σύµφωνη γνώµη της Μητρόπολη Σάµου & Ικαρίας για οποιαδήποτε 
«σύννοµη» λύση αφορά τον υφιστάµενο χώρο του γηροκοµείου (π.χ Παραχώρηση χρήσης 
για 20 χρόνια). 
  Γ. Ο Δήµος Ικαρίας σήµερα δεν έχει τη δυνατότητα να ενσωµατώσει τη λειτουργία 
του γηροκοµείου στο νοµικό πρόσωπο του Δήµου, καθώς ούτε µπορεί να προσλάβει το 
απαραίτητο προσωπικό για τη λειτουργία του ούτε να απορροφήσει βέβαια τους 
απολυµένους εργαζόµενους. Αφού  εξακολουθεί να  ισχύει  ο λόγος « µία πρόσληψη ανά 
δέκα αποχωρήσεις», σύµφωνα µε την παρ. 3 του άρθρου 7 του Ν.4051/2012 για το 
ευρύτερο δηµόσιο. Επιπρόσθετα, είναι αδύνατον να λειτουργήσει ένα προνοιακό ίδρυµα 
µόνο µε συµβασιούχους, αν και ούτε αυτή η δυνατότητα  µέχρι σήµερα δίνεται στον δήµο. 
   Δ. Η αδειοδότηση του γηροκοµείου ως µονάδας φροντίδας ηλικιωµένων σύµφωνα µε 
την υπουργική απόφαση Π1γ//2007 (ΥΑ Π1γ/οικ. 81551 ΦΕΚ Β 1136 2007) είναι 
πολύπλοκη, και απαιτεί την απασχόληση εξειδικευµένου προσωπικού σε µια εποχή παύσης 
προσλήψεων και πληρωµών. Ενηµερωτικά απαιτείται Διοικητικό, Ιατρικό, Νοσηλευτικό, 
Βοηθητικό και Ειδικό προσωπικό. Συνολικά 10 θέσεις εργαζόµενων.  
    Ε. Η Πανικαριακή Αδελφότητα Αµερικής είναι διατεθειµένη να αποδεσµεύσει το 
ποσό, που απαιτείται (έχει προβλεφθεί στην κληρονοµιά Σουρουµάνη) για την επισκευή  του 
γηροκοµείου, αλλά και να στηρίξει τη λειτουργία του µέσω όµως ενός µορφώµατος που θα 
αποκαταστήσει τις σχέσεις µεταξύ της Αδελφότητας και της Μητρόπολης Σάµου και 
Ικαρίας. Το µόρφωµα αυτό θα µπορούσε να είναι ένα Ν.Π.Δ.Δ του δήµου η ένας Σύλλογος 
φίλων του ιδρύµατος. 
     
Από τις µέχρι σήµερα ενέργειες µας έχουν προκύψει τα εξής: 
 
Ø Η Μητρόπολη Σάµου & Ικαρίας δηλώνει (3/3/2015) ότι παραχωρεί, σύµφωνα µε την 
απόφαση της ιεράς συνόδου, την  χρήση του κτηρίου στον δήµο για 20 χρόνια,                   
(αφού όµως γίνουν από τον δήµο οι αναγκαίες παρεµβάσεις στο κτήριο και εξασφαλιστεί η 
αδειοδότηση). Οι δυο τελευταίοι οροί πρέπει να τροποποιηθούν για να µπορέσει ο δήµος 
να παρέµβει και υλοποιήσει  τις  αναγκαίες ενέργειες . 

Ø Το Υπουργείο εσωτερικών & Διοικητικής Ανασυγκρότησης, δια του Γενικού  
Γραµµατέα κ. Κ. Πουλάκη, δεν έδωσε κάποια συγκεκριµένη απάντηση (αν και το 
αίτηµα του δήµου και συγκεκριµένο ήταν και είχε σταλεί µέρες πριν), ωστόσο δεσµεύτηκε 
να το επεξεργαστεί µε τις αρµόδιες υπηρεσίες και να απαντήσει. 

Ø Το Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης δια της αναπληρώτριας 
υπουργού κ. Θ. Φωτίου για τη δηµιουργία δηµόσιου Γηροκοµείου δεν έδωσε καµία 
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σαφή απάντηση. Για το πλαίσιο που παρουσιάστηκε από τον δήµο είπε ότι «προτίθεται 
να κάνει ότι περνάει από το χέρι της», είπε ότι για να συµβάλει το υπουργείο                
«Είναι βασικό να ξεκαθαρίσει το θέµα µε την  στέγαση του ιδρύµατος και την θεσµική του 
υπόσταση» καθώς και ότι «εφόσον ενταχθεί σε Νοµικό Πρόσωπο του Δήµου θα µπορεί να 
διασφαλίζει οικονοµική ενίσχυση ενώ οι προσλήψεις προσωπικού θα γίνονται σύµφωνα µε 
την κείµενη νοµοθεσία».  
 

     Με βάση λοιπόν τα ανωτέρω προτείνω το κατωτέρω σχέδιο δράσης µε σκοπό την 
επίλυση του ζητήµατος, το οποίο όµως έχει ως προαπαιτούµενο τη συνεργασία όλων των 
συναρµόδιων φορέων και εµπλεκόµενων πλευρών: 

1. Εκ νέου συνάντηση µε την Μητρόπολη Σάµου & Ικαρίας, για να οριστικοποιηθεί 
ο χρόνος και το πλαίσιο της παραχώρησης χρήσης του κτιρίου του Γηροκοµείου. 
Αναγκαία προϋπόθεση θεωρούµε την τροποποίηση των δυο όρων που προαναφέρθηκαν. 
(Προϋπόθεση που συµφώνα µε την σηµερινή επαφή µε την Μητρόπολη, γίνεται αποδεκτή και 
εκκρεµεί η έγγραφη αποτύπωση σε συµφωνητικό που θα ετοιµάσουν οι νοµικοί σύµβουλοι 
δήµου και Μητρόπολης) 

2. Επαναφορά του θέµατος  στην πολιτική ηγεσία των  Υπουργείων Εσωτερικών 
και Εργασίας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Στα υπουργεία θέτουµε εκ νέου το αίτηµα της 
δηµιουργίας δηµόσιου Γηροκοµείου που θα λειτουργεί δωρεάν, και θα εξασφαλίζει την 
αξιοπρεπή διαβίωση των ηλικιωµένων και νόµιµες συνθήκες δουλειάς για τους 
εργαζόµενους. Αναδεικνύοντας το γεγονός πως είναι το µοναδικό σε µια αποµακρυσµένη 
περιοχή µε οξυµµένα κοινωνικά, οικονοµικά  και υγειονοµικά προβλήµατα. 

3. Εναλλακτικά και µέχρι να φτάσουµε σε αυτό διεκδικούµε: Υπουργική απόφαση που 
θα δίνει την δυνατότητα σύστασης Ν.Π.Δ.Δ στον Δήµο Ικαρίας για την  λειτουργία του 
ιδρύµατος, η ένταξη του στο υπάρχον Ν.Π.Δ.Δ  - υπουργική απόφαση που θα δίνει την 
δυνατότητα πρόσληψης του αναγκαίου προσωπικού µε σταθερή σχέση εργασίας,                 
η εναλλακτικά την έγκριση των αναγκαίων θέσεων µε διάρκεια 12 µηνών- οικονοµική 
ενίσχυση της λειτουργίας του ιδρύµατος – διευκόλυνση στις διαδικασίες αδειοδότησης.  

4. Σε ότι αφορά ειδικότερα την κάλυψη των προβλεπόµενων θέσεων εργασίας µε 
ειδικευµένους εργαζόµενους, θα προτείνουµε να έχουν προτεραιότητα οι σηµερινοί 
εργαζόµενοι που είναι µεν (οι περισσότεροι) χωρίς πτυχίο αλλά έχουν προϋπηρεσία 
τουλάχιστον 15 χρόνων και εξειδίκευση.   

5. Άµεσα µε ευθύνη του δήµου θα εκπονηθούν οι αναγκαίες µελέτες ανακατασκευής 
του Κτηρίου.  

6. Σε συνάρτηση όλων των προηγούµενων θα ληφθεί πρόνοια για την διαβίωση των 
τροφίµων  στο µεταβατικό διάστηµα, που θα εκτελούνται οι αναγκαίες εργασίες . 

7.  Προτείνουµε τέλος την συγκρότηση επιτροπής που θα παρακολουθεί την εξέλιξη 
όλων των συµφωνηθέντων, (µε διαπαραταξιακή εκπροσώπηση του δηµοτικού συµβουλίου, 
των εργαζοµένων του ιδρύµατος, της µητρόπολης και της πανικαριακής αδελφότητας) .  

  Χωρίς την εξασφάλιση αυτών  των προϋποθέσεων κάθε άλλη ενέργεια είναι θνησιγενής, 
και εµποδίζει και τυπικά αλλά και ουσιαστικά τον δήµο να προχωρήσει σε οποιαδήποτε 
ενέργεια, αφού θεσµικά δεν θα µπορεί να κάνει καµία πληρωµή η  πρόσληψη προσωπικού.  
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